



网络售药渠道的疏通,将大幅提升看病的便捷性,也让互联网诊疗从此告别“有医无药”的窘境。但安全是网络售药发展的前提,既然网络售药迎来强监管时代,那么,对于《办法》实施后的苗头性做法,理应冒头就打,从而将之扼杀在萌芽状态,以展现强监管的震慑力,确保《办法》不折不扣地得到执行,护航网络售药模式安全稳健发展,成为求医问药的理想通道。

——羊城晚报:《别让“走过场式开方”坏了网络售药新规》

对于商家而言,追逐利益是天经地义,但资本的力量必须要放置在监管的笼子之下。一方面,面对“无赖式”侵权的霸道行径,相关部门应该对此类现象给予重视,坚决打击此类违法侵权行为,而不是放之“野火烧不尽,春风吹又生”。另一方面,消费者应该勇于维护自己的权益,勿以权小而不“维”,不容忍商家行为不端的坏风气。

——红网:《买瓶饮料也要下载App?“无赖式”侵权于法不容》



【本期话题】

出借医保卡获刑

只要将医保卡放在药店,不但配药不要钱,还能拿油、拿米、拿红包,得“小便宜”的代价是刑罚。近日,因提供自己的医保卡供他人骗取医保基金,市民俞某被杭州市西湖法院以诈骗罪一审判处有期徒刑一年六个月,缓刑两年,并处罚金一万五千元。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@微水 将医保卡借给药店骗取医保基金的做法,会噬空医保基金,严重威胁医保基金的安全,是与违法药店狼狈为奸的行为。对此,广大市民要坚决说不,并及时举报。

@孙建国 贪小便宜吃大亏,古往今来皆如是。你看,就是因为想得到免费配药、免费油米、红包等“小便宜”,想得到免费“馅饼”就把自己的医保卡借给药店随意使用,结果却落入了商家陷阱,不仅获刑还被处罚金,真是赔了夫人又折兵,得不偿失呀。

本期话题下期继续

民意预警平台直面问题的勇气最可贵

□郭元鹏

日前,随着技术人员按下回车键,海门区社情民意监测预警平台进入试运行阶段,这是海门区指挥中心打造的集群众诉求、部门办理统计分析和监测预警于一体的创新应用。

(12月8日本报7版)

民意预警平台的作用在于两个方面,可以说是一种问题解决的“双向奔赴”。一个方面是,对民意诉求进行数据化的分析,了解群众反映的焦点、所急所盼,然后借助大数据分析,有关部门将对之重点关注、重点解决。另一个方面,借助民意预警平台来考评有关涉及部门的解决问题的能力,进而倒逼涉事部门改变作风,时时刻刻把“解决

问题”放在第一位。

党的二十大报告强调,我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。而设置民意预警平台就是贯彻人民至上理念,就是着力解决人民群众急难愁盼,就是为了把问题解决得更彻底更圆满。

敢于直面问题才能“没有问题”。为人民服务不是一句口号,而是我们永远的遵循。有了问题并不可怕,可怕的是绕着问题走。直面问题需要我们的公职部门多些群众视角,多些群众角度,即便是“不合理的要求”,只要有了真诚对待的“合理合情的解释”,也会化解问题,争取更多的理解。

不怕麻烦才能“没有麻

烦”。少数部门、少数干部,在解决群众诉求的时候,往往是害怕麻烦,担心因此影响了政绩,影响了工作。当然,这种做法是不对的。因为只有用不怕麻烦的心态去解决麻烦,才能真正“没有麻烦”!

运用现代化信息技术手段,实时抓取短时高频热词,搭建民生诉求关键词库,推送当前民生热点问题,有针对性地化解问题,这才是以人为本的本质。民意预警平台,给问题解决敲响警钟挺好,其直面问题的勇气尤其可贵!



好家风是社会的宝贵财富

□鹰远

近日,崇川区文峰街道新城社区党委、监委会开展“追忆修车老人,弘扬良好家风”主题道德讲堂活动,邀请全国道德模范提名奖获得者、“草根慈善家”胡汉生的小儿子胡振华,给居民讲家风故事。

(12月8日《南通日报》5版)

积善之家,必有余庆。胡汉生老人14年如一日帮助困难群众,影响和带动了妻子、儿女一起参与慈善事业,形成了良好的慈善家风。如今,越来越多的南通

市民在胡汉生事迹的影响下加入了慈善的行列,“我为人人,人人为我”的善行善举在江海大地蔚然成风。

“一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让。”家庭美不美、文明不文明,是衡量个人道德品质高低和社会文明程度的一面镜子。将家风家训家教作为社会主流道德文化传承的重要载体,我们就能通过它有效地协调好个人、家庭、集体与国家的关系,维护社会的和谐与安定。

家风相连成民风,民风

相融汇国风。从近年来查处的腐败案件看,少数党员干部不注重家风建设,公私不分,纵容和包庇家人利用自己的影响大肆收受贿赂、插手工程、非法经营、坐收渔利,最终影响自己,也害了家人。可以说,经营好家庭、维护好家风、涵养好家教,是每一名党员干部的必修课。

总之,好家风是一笔社会宝贵财富。奋进新征程,用好家风培育好作风、引领新风尚,一定能够不断激发全社会向上向善的强大力量。

及时给群众打下“拒骗防疫针”

□王锦南

6日,市民王女士(化姓)专门致电通州区公安局平潮派出所,感谢辅警陆一飞及时劝阻,保住了她银行卡上的15万元。

(12月8日本报8版)

电信诈骗有信息传播链条长、实施行为隐蔽、涉及主体多、身份信息易隐藏等特点,使得案件侦破工作需要多方合力,在挽回受害人损失方面,更有着多重困难。正因为如此,诈骗分子才有恃无恐,频频行骗,让电信诈骗案件呈高发态势,给人民群众带来了巨大的损失。

据统计,2019年、2020年、2021年,检察机关分别

起诉电信网络诈骗犯罪3.9万人、5万人、4万人。2021年电信网络诈骗犯罪起诉人数虽有所回落,但是总体上仍在高位运行。

笔者以为,打击电信网络诈骗需要警方的努力,更需要及时给群众打下“拒骗防疫针”,努力提高群众的防骗意识和能力。毕竟,骗子利用电信网络以“广撒网”的方式远程诈骗,让人防不胜防。相关部门要加强对各种骗局的披露力度,用有效的方式,比如微信、微博甚至手机短信等方式,进行广泛宣传,力争让各种骗局成为人人都知晓的“常识”。此外,还可以在各单位设立防骗宣传专员,由警

方对防骗宣传专员进行培训宣传后,再由防骗宣传专员在单位内利用微信等开展防骗宣传。

同时,公安机关也要建立防骗共享机制。也就是说,当骗子“开发”出新的骗局而被某地警方戳穿时,当地警方即将这一骗局上传至“骗局档案库”,再由各地公安机关启动宣传机制,以在最短的时间内让这一骗局广为人知。

总之,面对诈骗分子,群众的防骗意识和能力也要“水涨船高”,甚至要“道高一丈”。唯有群众都有良好的防骗意识和能力,才能筑起防骗安全墙,让骗子时时处处碰壁。



收费“作业软件”

近日,有家长向媒体爆料,称深圳市东湖中学初中一年级的英语老师,会使用一款软件给学生布置家庭作业。该家长说,这款软件前15天免费,免费期之后一年收费395元/人,一次性买三年则是790元/人。该家长表示,“学校说自愿原则,但是如果充值,小孩就没有办法完成作业。”

(12月7日《南方都市报》)

值得警醒与反思
□张西流

不充值学生就无法完成作业,涉事学校存在用收费“作业软件”绑架学生学习英语权利之嫌。

根据中国消费者权益保护法第九条的规定,消费者享有自主选择商品或者服务的权利。显然,学校并没有尊重学生作为普通消费者应该享有的权利。单方为学生“定制”收费“作业软件”,表明学校利用垄断地位,强买强卖,内外联手从学生身上逐利,明显违背了市场规则和国家相关法律。可见,对于这种违规敛财的收费“作业软件”,学生完全可以拒绝接受、拒绝交费;如果学生因此利益受损,可以依法替自己维权。

换言之,收费“作业软件”,莫成学校侵权“硬件”。对学校与商家合演的利益双簧,当引起教育部门警醒与反思。毕竟,学校既要教书更要育人,既要授业更要传道,而不能借教学改革之名,变身为软件“推销商”。

涉嫌制造教育不公
□卞广春

老师布置作业是正常的事,但通过收费软件布置作业,学生不充值就没法完成作业,显然不正常。无论学校或老师有什么其他说辞,也无论用收费软件布置作业的教师是怎么想的,其做法都涉嫌制造新的教育不公,既不符合教育常理,也不应该原谅,必须立即纠正。

家长不满教师使用收费软件布置作业,值得学校、教师和社会各界关注。人们对教师推广使用这一软件的内幕不得而知,但教师不可能不知肚明。学校教育与私利怪圈联姻,绕过教育公平,是不能一笔带过的。希望学校和教育主管部门能够正视家长的意见,并通过实事求是的调查处理,给家长和社会一个值得信任的答复。毕竟,教师布置作业不应绕弯子把家长当“韭菜”。